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classroom has shown that, these new technologies 
haven’t brought about any transformation in the 
schools´ pedagogic practices. The teachers’ skills are 
therefore challenged, making their initial training 
insuffi cient and thus continuous training is recom-
mended.

 In the analysis and triangulation of the data col-
lected in this survey, we found some constraints in 
the use of the IWB and we observed some relevant 
issues: Primary schools are not yet equipped with 
these new resources in their classrooms and schools 
of higher levels don’t have them in suffi cient numbers.

 The teachers state that these resources are not 
used owing to training not being made available to 
them, the inexistence of applets or applications to 
specifi c contents to be used in the IWB, force them 
to exert an extra initial effort in their lesson prepa-
ration.

 The advantages pointed out are essentially cen-
tred in the contribution for a more dynamic educa-
tion. These make it possible to have an interactive 
construction of knowledge, contributing towards the 
creation of a fondness of mathematics. A memory of 
the class may be stored which teachers can make 
available to the students via internet.

A signifi cant number of teachers feel that this 
pedagogical instrument has not contributed towards 
the diminishing of unsuccessful education, but admit 
IWB to be a learning facilitator.

 One of the positive aspects of this research is that 
it was found that teachers are aware of the need for 
change in their practices, the way “one thinks the 
lesson” otherwise, the use of new technologies does 
not make any sense.  

Keywords.  Information and communication tech-
nologies (ICT); Interactive Multimedia Whiteboards 
(IWB); Schools; Teachers; Training; Teaching of mathe-
matics.
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Concepções de direito natural em estu-
dantes de direito. Um estudo numa Uni-
versidade brasileira

Orientação: Prof. Doutor António Teodoro

Este estudo tem por objetivo analisar as con-
cepções de Direito Natural (DN) de alunos 
de um Curso de Direito em uma universidade 
brasileira, no início e no fi nal do curso. Método: 
Trata-se de um estudo quali-quantitativo, onde 
se elaborou um resgate histórico em torno do 
DN nas idades Antiga, Média, Moderna e Con-
temporânea e, à seguir, uma análise qualitativa e 
quantitativa das falas dos alunos de 1º. e 5º ano 
do Curso de Graduação em Direito em 2007. 
Resultados: os alunos do 1º período já ouviram 
falar do Direito Natural (83,75%) mais do que 
os do 5º período (78,72%), Os alunos do 1º ano 
(54,65%) concordam mais do que os alunos do 
5º ano que o Direito Natural existe (48,93%). 
Houve discordância nos dados referentes ao 
fato do Direito Natural ser imutável, pois os 
alunos do 1º ano não concordam, nem discor-
dam, enquanto os do 5º (23,4%) discordam que 
o Direito Natural seja imutável. Quanto ao fato 
do Direito Natural ser a base para o Direito 
Positivo, mas difere deste, os alunos do 5º ano 
(48,93%) concordam mais do que os do 1º ano 
(41,93).  Os alunos do 1º ano (39,53%) concor-
dam mais, do que os alunos do 5º ano (27,65%) 
que o Direito tenha cunho religioso. Os dados 
se aproximam quanto ao fato do Direito Natu-
ral fundar-se em discursos metafísicos, isto é, 
44,18% dos alunos do 1º ano concordam, contra 
46,80% dos alunos do 5º ano que também con-
cordam. Mais alunos do 5º. Ano (40,42%) con-
cordam que o Direito Natural existia antes de 
surgir o Estado, contra apenas 38,97% do 1º ano. 
Também são os alunos do 5º ano (40,42%) que 
concordam que o Direito Natural “é inerente à 
pessoa humana, é indelével, inalienável e jamais 
se apagará”, contra 39,53%) dos alunos do 1º 
ano. Ainda são os alunos do 5º ano (44,68%) que 
concordam que o Direito Natural inspira o le-
gislador a fazer leis justas, contra apenas 33,72% 
dos alunos do 1º ano. Mais uma vez são os alu-
nos do 5º ano que concordam (51,06%) que o 
Direito Natural é a base do Direito Positivo, 
mais do que os alunos do 1º ano. Conclusão: os 
alunos do 1º ano ouviram falar mais do Direito 
Natural, há meses, na Universidade; afi rmam que 
o Direito Natural existe; é inerente à essência 
humana; mas não concordam, nem discordam à 
respeito de sua imutabilidade e que ele tenha 
cunho religioso. Quanto aos alunos do 5º ano, 
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estes afi rmam que o Direito Natural é a base 
do Direito Positivo; que funda-se em discursos 
metafísicos; que existia antes de surgir o Esta-
do; que é inerente à pessoa humana, indelével, 
inalienável e jamais se apagará e que inspira o 
legislador à fazer leis justas. Considerando que 
as diferenças entre os índices de concordâncias 
entre os alunos de 1º e 5º anos são mínimas, 
percebe-se que, apesar dos alunos terem ouvido 
falar do Direito Natural na Universidade, esta 
não infl uencia no modo de pensar dos alunos 
em relação ao mesmo. Infere-se que, na elabo-
ração das grades curriculares dos Cursos de Di-
reito, haja maior atenção quanto à apresentação 
do DN na disciplina Filosofi a do Direito.

Palavras-chave: Direito Natural; Estudantes de 
Direito.

Conceptions of natural law in law students.  
A study in a Brazilian university

This study it has for objective to analyze the 
conceptions of Direito Natural (DN) of pupils of a 
Course of Right in a Brazilian university, at the be-
ginning and in the end of the course. Method: One 
is about a quali-quantitative study, where if it ela-
borated a historical rescue around the DN in the 
ages Old, Average, Modern and Contemporary and, 
to following, a qualitative and quantitative analysis 
of you say pupils to them of 1º. e 5º year of the 
Course of Graduation in Right in 2007. Results: the 
pupils of 1º period already had heard to speak more 
than of the Natural law (83.75%) what of 5º the 
period (78.72%), the pupils of 1º year (54.65%) 
agree more than what the pupils of 5º year that the 
Natural law exists (48.93%). He had discord in the 
referring data to the fact of the Natural law to be in-
variant, therefore the pupils of 1º year do not agree, 
nor disagree, while with 5º (23.4%) they disagree 
that the Natural law either invariant. How much to 
the fact of the Natural law to be the base for the 
Positive law, but differs from this, the pupils of 5º 
year (48.93%) agrees more than what of 1º the year 
(41,93). The pupils of 1º year (39.53%) agree more, 
of what the pupils of 5º year (27.65%) that the Ri-
ght has religious matrix. The data if approach how 
much to the fact of the Natural law to establish the-
mselves in Metaphysical speeches, that is, 44.18% 
of the pupils of 1º year agree, against 46,80% of the 
pupils of 5º year who also agree. More pupils of 5º. 

Year (40.42%) they agree that the Natural law exis-
ted before appearing the State, against only 38.97% 
of 1º year. Also are pupils of 5º year (40.42%) that 
they agree that the Natural law “is inherent to the 
person human being, is indelével, inalienable and will 
be never erased”, against 39,53%) of the pupils of 
1º year. Still are pupils of 5º year (44.68%) that they 
agree that the Natural law inspires the legislator to 
make laws jousts, against only 33.72% of the pupils 
of 1º year. One more time they are the pupils of 5º 
year who agree (51.06%) that the Natural law is 
the base of the Positive law, more than what the 
pupils of 1º year. Conclusion: the pupils of 1º year 
had heard to say the Natural law more than, have 
months, in the University; they affi rm that the Na-
tural law exists; it is inherent to the essence human 
being; but they do not agree, nor disagree regarding 
its immutability and that it has religious matrix. How 
much to the pupils of 5º year, these affi rm that the 
Natural law is the base of the Positive law; that it is 
established in Metaphysical speeches; that it existed 
before appearing the State; that it is inherent to the 
person human being, indelével, inalienable and never 
will be erased and that it inspires to the legislator to 
making laws jousts. Considering that the differences 
between the indices of agreement between the pu-
pils of 1º and 5º years are minimum, one perceives 
that, although the pupils to have heard to speak of 
the Natural law in the University, this does not in-
fl uence in the way to think the same of the pupils 
about relation. It is inferred that, in the elaboration 
of the curricular gratings of the Courses of Right, it 
has greater attention how much to the presentation 
of the DN in disciplines Legal philosophy. 
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Educação Ambiental: Agenda 21 nas Esco-
las públicas Estaduais do Tocantins – Brasil
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A crise ambiental, econômica e social vigente, 
decorreu da transição de paradigmas da relação 
entre o homem e a natureza, perpassando pela 




